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ΕΝΟΤΗΤΑ 36

Ο ελληνισμός της δυτικής Μικράς Ασίας και του Πόντου

Ο ελληνισμός της δυτικής Μικράς Ασίας Γύρω στα μέσα του 19ου αιώνα, οι μεταρρυθμίσεις του Χάτι Χουμαγιούν
(1856, βλ. ενότητα 19) και οι θετικές οικονομικές προοπτικές που υπήρχαν στη Μικρά Ασία έκαναν πολλούς Έλληνες, τόσο
από την Ελλάδα όσο και από διάφορες άλλες περιοχές του οθωμανικού κράτους, να μεταναστεύσουν σε αυτή την ιστο-
ρική για τον ελληνισμό περιοχή.

Αν και οι μουσουλμανικοί πληθυσμοί αποτελούσαν τη μεγάλη πλειονότητα, οι ελληνορθόδοξες κοινότητες, εύπορες
και καλά οργανωμένες, είχαν έντονη ―και συχνά πρωταγωνιστική― παρουσία. Εκπροσωπούνταν στις οθωμανικές αρχές
από τους επικεφαλής τους, προκρίτους και αρχιερείς. Οι Έλληνες αποτελούσαν την πλειονότητα μόνο στην πόλη της
Σμύρνης (περίπου 400.000 το 1912), ενώ διέθεταν σημαντική παρουσία, χωρίς να έχουν πληθυσμιακή υπεροχή, και σε
ορισμένες άλλες πόλεις (Κυδωνίες-Αϊβαλί, Αϊδίνι, Προύσα). 

Οι Έλληνες ασχολούνταν κυρίως με το εμπόριο. Στη Σμύρνη, εμπορική πύλη για ολόκληρη την Ανατολή, δραστηριο-
ποιούνταν πολλές ελληνικές επιχειρήσεις (εμπορικοί οίκοι, ναυτιλιακές εταιρείες, τράπεζες). Παράλληλα, λειτουργούσαν
πολλά ελληνικά σχολεία (Ευαγγελική Σχολή, Κεντρικό Παρθεναγωγείο, Ομήρειο) και πολιτιστικοί σύλλογοι, ενώ υπήρχαν
και αρκετά τυπογραφεία όπου εκδίδονταν ελληνικά βιβλία και εφημερίδες. 

Ο ελληνισμός του Πόντου Οι Έλληνες του Πόντου ζούσαν οργανωμένοι σε ακμάζουσες ελληνορθόδοξες κοινότητες.
Ασχολούνταν κυρίως με την αγροτική οικονομία και το εμπόριο. Μεγάλα εμπορικά κέντρα ήταν η Τραπεζούντα, η Κε-
ρασούντα και η Σαμψούντα. Το ονομαστό «Φροντιστήριον» της Τραπεζούντας, που είχε ιδρυθεί στα τέλη του 17ου αιώνα,
υπήρξε το κέντρο της ελληνικής παιδείας στην περιοχή.

Οι διωγμοί του μικρασιατικού ελληνισμού Η ενίσχυση του τουρκικού εθνικισμού, ιδίως μετά την επικράτηση των
Νεοτούρκων (1908), και η επιδίωξη ισχυρών γερμανικών συμφερόντων (βλέπε ενότητα 29, σελ. 85) να κερδίσουν κυ-
ρίαρχη θέση στην οθωμανική οικονομία (εκτοπίζοντας τους Έλληνες, τους Αρμένιους και τους Εβραίους) οδήγησαν
σε συστηματικούς διωγμούς των ελληνορθόδοξων πληθυσμών από το 1913. Έτσι, στα χρόνια των βαλκανικών πολέμων
και του Α´ Παγκόσμιου πολέμου, με το επιχείρημα ότι η παρουσία ελληνικών πληθυσμών θα έθετε σε κίνδυνο τις τουρ-
κικές πόλεις αν δέχονταν ελληνική επίθεση, εκτοπίστηκαν στην ενδοχώρα περίπου 150.000 Έλληνες.

Παράλληλα, οργανώθηκαν τα τάγματα εργασίας στα οποία κατατάσσονταν άνδρες πάνω από 45 ετών που οδη-
γούνταν για αγγαρείες σε λατομεία και δημόσια έργα στο εσωτερικό της χώρας. Έτσι εξοντώθηκαν εκατοντάδες χι-
λιάδες Έλληνες της Μικράς Ασίας και του Πόντου, πράγμα που αποτέλεσε αληθινή τραγωδία για τον ελληνισμό. Ίδια
τύχη είχαν και οι Αρμένιοι.

1. Το «Φροντιστήριον» της Τραπεζούντας. 

1. Ο ελληνισμός του Πόντου 
στις αρχές του 20ού αιώνα

Ο ποντιακός ελληνισμός [...], παρόλο
που δε διατηρούσε άμεση επαφή με την
Ελλάδα, είχε διασώσει [...] ένα ιδίωμα
της ελληνικής [...]. Η επικοινωνία με την
Κωνσταντινούπολη και τη νότια Ρωσία
και το ζωηρό εμπόριο της Τραπεζού -
ντας και των άλλων λιμανιών της Μαύ-
ρης θάλασσας εξηγούν το σχετικά υψη-
λό πολιτιστικό επίπεδο και την ανε-
πτυγμένη συνείδηση της ελληνικότητας
των χριστιανών των παραλίων του απο-
κομμένου Πόντου.
Ε. Κατσιαδάκη-Γαρδίκα, «Μικρά Ασία»,
Ιστορία του ελληνικού έθνους, Εκδοτική
Αθηνών, τόμ. ΙΔ´, σ. 368.
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Η κίνηση αυτονόμησης στον Πόντο Στα τέλη του Α´ Παγκόσμιου πολέμου κι ενώ γινόταν λόγος για την «αυτοδιάθεση
των λαών» (βλέπε ενότητα 34), εκδηλώθηκε αυτονομιστική κίνηση των Ελλήνων του Πόντου. Τον Ιανουάριο του 1920 ιδρύ-
θηκε, σε εδάφη που κατοικούσαν Πόντιοι και Αρμένιοι, ομόσπονδο ποντοαρμενικό κράτος, που αναγνωρίστηκε από τη
συνθήκη των Σεβρών. Η ζωή του, ωστόσο, υπήρξε σύντομη, όπως θα δούμε σε επόμενη ενότητα. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ – ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1. Γιατί επιδεινώθηκε η θέση του ελληνισμού της Οθωμανικής αυτοκρατορίας στη δεκαετία του 1910; Πριν απαντήσετε,
να μελετήσετε την πηγή 2 και την εικόνα 2.

2. Διαθεματική δραστηριότητα: Να διαβάσετε το μυθιστόρημα του Κ. Πολίτη Στου Χατζηφράγκου και να το παρου-
σιάσετε στην τάξη σας.

2. Οι Νεότουρκοι και ο ελληνισμός της Οθωμανικής αυτοκρατορίας
Ο Α´ Παγκόσμιος που φέρνει την οθωμανική εξουσία στο πλευρό του Άξο-

να οξύνει το κλίμα καχυποψίας κατά των χριστιανών, πολύ περισσότερο που

οι τελευταίοι, ύποπτοι για συνεργασία με τις δυνάμεις της Αντάντ, δεν αρ-

γούν να θεωρηθούν ως εχθροί του κράτους, άρα υπονομευτές της ύπαρξής

του. [...] Σ’ αυτό το πλαίσιο αρχίζουν, ήδη από το 1913, να γίνονται φανερά τα

μέτρα ριζοσπαστικοποίησης, απ’ όλες τις απόψεις, της πολιτικής των Νεο-

τούρκων. Η τουρκοποίηση του κράτους, της κοινωνίας και του εδαφικού χώ-

ρου αναδεικνύεται σε μοναδική λύση σωτηρίας για το κράτος. Όμως, μέσα

από μια διαδικασία αλληλεξάρτησης, όσο η τουρκοποίηση της «οθωμανικής»

εξουσίας νομιμοποιεί την πολιτική του ελληνικού κράτους, άλλο τόσο και η

ελληνοποίηση των Ρωμιών νομιμοποιεί την πολιτική των Νεοτούρκων.

Σ. Αναγνωστοπούλου, Μικρά Ασία, 19ος αι.-1919, οι ελληνορθόδοξες κοινότη-

τες, Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 1997, σ. 523.

2. Έλληνες εκτοπίζονται στην ενδοχώρα της Μικράς Ασίας.

ΓΙΑ ΜΙΑ ΑΛΛΗ ΜΑΤΙΑ 
ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ…

…διαβάστε
0 Ηλίας Βενέζης, Αιολική γη

(1943).
Η ζωή μιας ομάδας εφήβων στη Μι-
κρά Ασία τα ανέμελα χρόνια πριν
τον πόλεμο.

0 Κοσμάς Πολίτης, Στου Χατζη-
φράγκου (1964).
Η ζωή στη συνοικία Χατζηφράγκου
της Σμύρνης στις αρχές του 20ού
αιώνα.
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